小升初复习48图形的放大与缩小
一．选择题
1．如图，将长方形
[image: image1.wmf]ABCD

按
[image: image2.wmf]2:1

的比放大为
[image: image3.wmf]AEFG

，下面说法错误的是
[image: image4.wmf](

　　
[image: image5.wmf])



A．对应边放大到原来的2倍
B．周长放大到原来的2倍


C．面积放大到原来的2倍
2．美术老师想将一幅画放大后放在橱窗里展览，他调到
[image: image7.wmf]200%

来复印，这幅图是按照
[image: image8.wmf](

　　
[image: image9.wmf])

复印出来的．
A．
[image: image10.wmf]1:2


B．
[image: image11.wmf]2:1


C．
[image: image12.wmf]1:200


D．
[image: image13.wmf]200:1


3．一个长
[image: image14.wmf]6

cm

，宽
[image: image15.wmf]2

cm

的长方形按
[image: image16.wmf]3:2

放大，得到的图形的面积是
[image: image17.wmf](

　　
[image: image18.wmf]2

)

cm

．
A．18
B．16
C．27
D．8
4．将图按
[image: image19.wmf]2:1

的比放大后的图形是
[image: image20.wmf](

　　
[image: image21.wmf])


[image: image22.png]



A．

B．



C．[image: image25.png]



D．

5．方格中哪幅图与原图相像？
[image: image27.wmf](

　　
[image: image28.wmf])




A．
[image: image30.wmf]A


B．
[image: image31.wmf]B


C．
[image: image32.wmf]C


D．
[image: image33.wmf]D


6．一个长5厘米，宽3厘米的长方形，按
[image: image34.wmf]2:1

放大，放大后的长方形长
[image: image35.wmf](

　　
[image: image36.wmf])

厘米
A．2.5
B．5
C．6
D．10
7．把一个长方形按
[image: image37.wmf]3:1

放大，放大后的图形面积是原图形面积的
[image: image38.wmf](

　　
[image: image39.wmf])

倍．
A．3
B．6
C．9
D．无法确定
8．将一个直角三角形按
[image: image40.wmf]2:1

的比例放大，发现
[image: image41.wmf](

　　
[image: image42.wmf])


A．放大后的图形只有直角边扩大到原来的2倍


B．放大后图形的三条边都扩大到原来的2倍


C．放大后图形的三个角的度数都扩大到原来的2倍


D．放大后图形的面积扩大到原来的2倍
二．填空题
9．把①号三角形按　　
[image: image43.wmf]:

　　的比放大得到②号三角形，①、②号三角形面积的比是　　
[image: image44.wmf]:

　　．


10．一个长方形的长为9厘米，宽为6厘米，把它按
[image: image46.wmf]1:3

缩小后的长方形面积是　　平方厘米．
11．一个三角形的底是
[image: image47.wmf]5

cm

，高是
[image: image48.wmf]4

cm

，把它按
[image: image49.wmf]3:1

扩大后的三角形的面积是　　．
12．一张照片长
[image: image50.wmf]8

cm

，宽
[image: image51.wmf]5

cm

，按照
[image: image52.wmf]5:1

放大，放大后的长是　　
[image: image53.wmf]cm

，面积是原来的　　倍．
13．一个半径是4厘米的圆，按
[image: image54.wmf]2:1

的比放大后，放大后的圆的面积是　 　；如果按　 　的比缩小后，圆的面积是3.14平方厘米．21世纪教育网版权所有
14．把一张长
[image: image55.wmf]6.4

cm

，宽
[image: image56.wmf]4

cm

的照片放大后，长变成了
[image: image57.wmf]9.6

cm

，此时宽是　　
[image: image58.wmf]cm

．
15．一个直角三角形的三条边长度分别是3厘米、4厘米和5厘米，这个直角三角形斜边上的高是　　厘米，如果把这个三角形按
[image: image59.wmf]2:1

放大后，它的面积是　　平方厘米．
16．把直径是4厘米的圆按
[image: image60.wmf]2:1

的比放大，放大后圆的周长是原来的　 　倍，原来的面积与变化后圆面积的比是　 　  变化后圆面积是　 　
[image: image61.wmf]2

cm

．21教育网
三．判断题
17．一个长方形按
[image: image62.wmf]2:1

放大后，它的周长和面积扩大了2倍．（    ）
18．将圆形放大缩小后，形状不变，大小改变．（    ）
19．把一个三角形按
[image: image63.wmf]2:1

放大后，它每个角的度数仍然不变．（    ）
20．把一个长方形按
[image: image64.wmf]1:4

缩小，缩小后长方形与原来长方形的面积比是
[image: image65.wmf]1:4

．（    ）
21．一个长是
[image: image66.wmf]10

cm

，宽是
[image: image67.wmf]6

cm

的长方形按
[image: image68.wmf]1:2

缩小，得到图形的面积是原来面积的
[image: image69.wmf]1

2

．（    ）
22．
[image: image70.wmf]4:1

是表示将原图缩小．（    ）
23．一个图形的长和宽按照相同的比放大或者缩小，所得图形才能与原图相像．（    ）
24．把一个三角形按
[image: image71.wmf]2:1

放大后，它每个角的度数、每条边的长都扩大了2倍．（    ）
四．计算题
25．画出图形
[image: image72.wmf]A

按
[image: image73.wmf]2:1

放大后的图形
[image: image74.wmf]C

；画出图形
[image: image75.wmf]B

按
[image: image76.wmf]1:2

缩小后的图形
[image: image77.wmf]D

．


26．如图是一块钢板按
[image: image79.wmf]1:100

缩小后画在方格纸上的图形（每小格的边长是1厘米）．请你算出这块钢板的实际面积．2·1·c·n·j·y


27．将图1的三角形按比例缩小后得到图2的三角形，求未知数
[image: image81.wmf]x

．


28．右图是由左图按比例放大得到的，右图的长是多少？（单位：分米）

29．把图1图形按比例缩小后得到图2的图形，求未知数
[image: image84.wmf]x

．（单位：
[image: image85.wmf])

cm




五．解答题
30．画出三角形按
[image: image87.wmf]3:1

放大后的图形．


31．按
[image: image89.wmf]1:2

画出下面三个图形缩小后的图形．


32．把三角形按
[image: image91.wmf]4:1

放大；把梯形按
[image: image92.wmf]1:4

缩小．


33． 一个长8厘米，宽6厘米的长方形按
[image: image94.wmf]3:1

的比例放大后，得到的图形的面积是多少平方厘米？

34．按
[image: image95.wmf]2:1

画出三角形
[image: image96.wmf]A

放大后的图形
[image: image97.wmf]B

．


小升初复习48图形的放大与缩小（等级四）
参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．解：根据图形放大与缩小的意义，长方形
[image: image99.wmf]ABCD

按
[image: image100.wmf]2:1

的比放大为
[image: image101.wmf]AEFG

，是指对应边放大原来的2倍，选项
[image: image102.wmf]A

正确；
设原长形的长为
[image: image103.wmf]a

，宽为
[image: image104.wmf]b

，则按
[image: image105.wmf]2:1

放大后的长为
[image: image106.wmf]2

a

，宽为
[image: image107.wmf]2

b

．原长方形的周长是
[image: image108.wmf]2()

ab

+

，按
[image: image109.wmf]2:1

放大后的周长是
[image: image110.wmf]2(22)4()

abab

+=+

，
[image: image111.wmf]4()2()2

abab

+¸+=

，即周长放大到原来的2倍．选项
[image: image112.wmf]B

正确；21cnjy.com
原长方形的面积是
[image: image113.wmf]ab

，按
[image: image114.wmf]2:1

放大后的面积是
[image: image115.wmf]224

abab

´=

，
[image: image116.wmf]44

abab

¸=

，即面积放大到原来的4倍．选项
[image: image117.wmf]C

错误．
故选：
[image: image118.wmf]C

．
2．解：把复印出的图形的面积看作“200”，则原图形的面积就是“100”

[image: image119.wmf]100:2001:2

=


答：将这幅画按
[image: image120.wmf]1:2

复印出来．
故选：
[image: image121.wmf]A

．
3．解：
[image: image122.wmf]3

69

2

´=

（厘米）

[image: image123.wmf]3

23

2

´=

（厘米）

[image: image124.wmf]9327

´=

（平方厘米）
答：得到的图形的面积是27平方厘米．
故选：
[image: image125.wmf]C

．
4．解：如图
[image: image126.png]



将这个图按
[image: image127.wmf]2:1

的比放大后的图形是：

．
故选：
[image: image129.wmf]D

．
5．解：原图长、宽之比：
[image: image130.wmf]6:43:2

=


图形
[image: image131.wmf]A

的长、宽之比：
[image: image132.wmf]3:2

，与原图的比相等，与原图相似，即此图与原图相像
图形
[image: image133.wmf]B

的长、宽之比：
[image: image134.wmf]8:3

，与原图的比不相等，与原图不相似，即即此图与原图不相像
图形
[image: image135.wmf]C

的长、宽之比：
[image: image136.wmf]9:8

，与原图的比不相等，与原图不相似，即即此图与原图不相像
图形
[image: image137.wmf]B

的长、宽之比：
[image: image138.wmf]10:25:1

=

，与原图的比不相等，与原图不相似，即即此图与原图不相像
故选：
[image: image139.wmf]A

．
6．解：
[image: image140.wmf]5210

´=

（厘米）
答：放大后的长方形长10厘米．
故选：
[image: image141.wmf]D

．
7．解：
[image: image142.wmf]339

´=


所以把一个长方形按
[image: image143.wmf]3:1

的比放大，放大后的面积是原来面积的9倍．
故选：
[image: image144.wmf]C

．
8．解：将一个直角三角形按
[image: image145.wmf]2:1

的比例放大，发现：放大后图形的三条边都扩大到原来的2倍．
故选：
[image: image146.wmf]B

．
二．填空题（共8小题）
9．解：
[image: image147.wmf]1

:4:22:1

aa

==



[image: image148.wmf](422):(842)

´¸´¸



[image: image149.wmf]4:16

=



[image: image150.wmf]1:4

=


答：把①号三角形按
[image: image151.wmf]2:1

的比放大得到②号三角形，①、②号三角形面积的比是
[image: image152.wmf]1:4

．
故答案为：2，1，1，4．
10．解：
[image: image153.wmf](93)(63)

¸´¸



[image: image154.wmf]32

=´



[image: image155.wmf]6

=

（平方厘米）
答：按
[image: image156.wmf]1:3

缩小后的长方形面积是6平方厘米．
故答案为：6．
11．解：
[image: image157.wmf](53)(43)2

´´´¸



[image: image158.wmf]15122

=´¸



[image: image159.wmf]2

90()

cm

=


答：扩大后的三角形的面积是
[image: image160.wmf]2

90

cm

．
故答案为：
[image: image161.wmf]2

90

cm

．
12．解：
[image: image162.wmf]8540

´=

（厘米）

[image: image163.wmf]40(55)

´´



[image: image164.wmf]4025

=´



[image: image165.wmf]1000

=

（平方厘米）

[image: image166.wmf]5840

´=

（平方厘米）

[image: image167.wmf]10004025

¸=


答：放大后的长是
[image: image168.wmf]40

cm

，面积是原来的 25倍．
故答案为：40，25．
13．解：（1）
[image: image169.wmf]248

´=

（厘米）

[image: image170.wmf]2

3.148200.96

´=

（平方厘米）
答：放大后的圆的面积是200.96平方厘米．
（2）
[image: image171.wmf]2

3.14:(3.144)1:16

´=


因为
[image: image172.wmf]22

1:41:16

=

，
答：按
[image: image173.wmf]1:4

的比缩小后，圆的面积是3.14平方厘米．
故答案为：200.96平方厘米；
[image: image174.wmf]1:4

．
14．解：设放大后的宽为
[image: image175.wmf]x

厘米，

[image: image176.wmf]9.6:6.4:4

x

=


   
[image: image177.wmf]6.49.64

x

=´


       
[image: image178.wmf]9.646.4

x

=´¸


       
[image: image179.wmf]6

x

=


答：此时的宽为6厘米．
故答案为：6．
15．解：（1）三角形的面积：
[image: image180.wmf]432

´¸



[image: image181.wmf]122

=¸



[image: image182.wmf]6

=

（平方厘米）；

[image: image183.wmf]6252.4

´¸=

（厘米）
答：这个直角三角形斜边上的高是2.4厘米．
（2）
[image: image184.wmf](42)(32)2

´´´¸



[image: image185.wmf]862

=´¸



[image: image186.wmf]24

=

（平方厘米）
答：如果把这个三角形按
[image: image187.wmf]2:1

放大后，它的面积是24平方厘米．
故答案为：2.4，24．
16．解：（1）
[image: image188.wmf](42)42

pp

´´¸=

倍；
（2）
[image: image189.wmf]22

(42):(422)

pp

¸¸´



[image: image190.wmf]4:16

=



[image: image191.wmf]1:4

=



[image: image192.wmf]2

(422)

p

¸´



[image: image193.wmf]3.1416

=´



[image: image194.wmf]50.24

=

（平方厘米）．
故答案为：2、
[image: image195.wmf]1:4

、50.24．
三．判断题（共8小题）
17．解：一个长方形按
[image: image196.wmf]2:1

放大后，也就是各边都乘2，它的周长也放大2倍；它的面积将放大
[image: image197.wmf]2

2

倍，也就是4倍；21·cn·jy·com
故答案为：
[image: image198.wmf]´

．
18．解：将圆形放大缩小后，形状不变，大小改变
原题说法正确．
故答案为：
[image: image199.wmf]Ö

．
19．解：由分析得出：把一个三角形按
[image: image200.wmf]2:1

放大后，它每个角的度数不变．
故答案为：
[image: image201.wmf]Ö

．
20．解：把长方形按
[image: image202.wmf]1:4

缩小，缩小后长和宽是原来长方形长和宽的
[image: image203.wmf]1

4

，面积是原来图形面积的
[image: image204.wmf]1

16

，即缩小后长方形与原来长方形的面积比是
[image: image205.wmf]1:16

．www.21-cn-jy.com
故答案为：
[image: image206.wmf]´

．
21．解：
[image: image207.wmf]1025(

cm

¸=

，
[image: image208.wmf]623()

cm

¸=



[image: image209.wmf](53)(106)

´¸´



[image: image210.wmf]1560

=¸



[image: image211.wmf]1

4

=


即得到图形的面积是原来面积的
[image: image212.wmf]1

4


原题的说法错误．
故答案为：
[image: image213.wmf]´

．
22．解：
[image: image214.wmf]1:4

表示将原图缩小到原来的
[image: image215.wmf]1

4

，
[image: image216.wmf]4:1

表示将原图形扩大到原来的4倍，
所以“
[image: image217.wmf]4:1

是表示将原图缩小”的说法是错误的．
故答案为：
[image: image218.wmf]´

．
23．解：根据题干分析可得，一个图形的长和宽按照相同的比放大或者缩小，所得图形才能与原图相像，原题说法正确．【来源：21·世纪·教育·网】
故答案为：
[image: image219.wmf]Ö

．
24．解：由分析可知：把一个三角形按
[image: image220.wmf]2:1

的比放大后，
只是把三角形的三条边的长度扩大了2倍，而角度不变．
所以“把一个三角形按
[image: image221.wmf]2:1

放大后，它每个角的度数、每条边的长都扩大了2倍”的说法是错误的．
故答案为：
[image: image222.wmf]´

．
四．计算题（共5小题）
25．解：画出图形
[image: image223.wmf]A

按
[image: image224.wmf]2:1

放大后的图形
[image: image225.wmf]C

（下图红色部分）；画出图形
[image: image226.wmf]B

按
[image: image227.wmf]1:2

缩小后的图形
[image: image228.wmf]D

（下图绿色部分）
[image: image229.wmf]:

21·世纪*教育网


26．解：
[image: image231.wmf]7100700

´=

（厘米）

[image: image232.wmf]5100500

´=

（厘米）
高：
[image: image233.wmf]4100400

´=

（厘米）

[image: image234.wmf](700500)4002

+´¸



[image: image235.wmf]12004002

=´¸



[image: image236.wmf]240000

=

（平方厘米）
答：这块钢板的实际面积是240000平方厘米．
27．解：设未知边为
[image: image237.wmf]x

，

[image: image238.wmf]1.6:3.2:4.8

x

=


  3.2 
[image: image239.wmf]1.64.8

x

=´


       
[image: image240.wmf]2.4

x

=


答：未知数为2.4．
28．解：
[image: image241.wmf]300605

¸=



[image: image242.wmf]1205600

´=

（分米）
答：右图的长是600分米．


29．解：由题意得：

[image: image244.wmf]15:25:20

x

=


   
[image: image245.wmf]251520

x

=´


       
[image: image246.wmf]12

x

=


答：未知数
[image: image247.wmf]x

的值是12厘米．
五．解答题（共5小题）
30．解：

31．解：（1）三角形的两条直角边分别8、6个格，缩小后的三角形的两条直角边分别
[image: image249.wmf]1

84

2

´=

个格、
[image: image250.wmf]1

63

2

´=

个格，画出直角边是4个格和3个格的直角三角形；
（2）长方形的长和宽分别8、4个格，缩小后的长方形的长和宽分别
[image: image251.wmf]1

84

2

´=

个格、
[image: image252.wmf]1

42

2

´=

个格，画出长是4个格，宽是2个格的长方形；www-2-1-cnjy-com
（3）长方形的长和宽分别6、5个格，缩小后的长方形的长和宽分别
[image: image253.wmf]1

63

2

´=

个格、
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个格，画出长是3个格，宽是2.5个格的长方形；2-1-c-n-j-y
画图如下：


32．解：如图所示：


33．解：
[image: image257.wmf](38)(36)
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[image: image259.wmf]432
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（平方厘米）
答：得到的图形的面积是432平方厘米．
34．解：
[image: image260.wmf]A

图形的两条直角边分别是3、2个格，扩大后的
[image: image261.wmf]A

图形的直角边分别是
[image: image262.wmf]326
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个格、
[image: image263.wmf]224
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个格，据此画出两条直角边，然后连线画出三角形的斜边：
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